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Водосборът на река Тунджа е разположен в 
райони с интензивна земеделска дейност и е 
един от районите в България с най-добри въз-
можности за отглеждане на десертни лозя. В 
тази връзка е необходимо да се хармонизират 
оценките на земите от водосбора на р. Тунджа 
при съпоставимост на основни показатели и 
да се изследват агроекологичните характерис-
тики не в административни граници, а с пох-
ватите за локализиране на проучванията и ин-
терпретации в природно обособените ареали.

Целта на проучването е да се създадат ра-
ботни бази данни за климатичните и почвени 
характеристики във водосбора на река Тунджа; 
В среда на Географска информационна систе-
ма (GIS) тези данни да се обработят, като се 
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Abstract
Databases about the climatic and soil characteristics of the river Tundzha catchment area are 
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достигне до пространствено диференциране 
на относително хомогенни ареали – Агроеко-
логични зони и Агроекологични комплекси; Да 
се извърши бонитетна оценка на установени-
те Агроекологични комплекси спрямо изисква-
нията на десертните лозя, като резултатите се 
хармонизират с препоръките на Организация-
та по прехрана и земеделие към ООН (ФАО); 
Да се съставят тематични карти.

Материал и методи
За база на разработката послужи „Почве-

на карта на България М 1: 200 000”, дигита-
лизирана в ИПАЗР „Н. Пушкаров” във връзка 
с международен проект GS Soil (Проект GS 
Soil ECP 318004, 2010). Данните за почвени-
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те характеристики са обобщени от едрома-
щабния почвен архив на ИПАЗР „Н. Пушка-
ров” – Почвени очерци.

При бонитировката на агроекологичните 
условия е използвана действащата в Бълга-
рия „Методика за работа по кадастъра на сел-
скостопанските земи” (Петров и кол., 1988) 
при условия без напояване. Съгласно мето-
диката лозята предпочитат дълбоки почви с 
мощен (над 50 cm) хумусен хоризонт, песъкли-
во-глинести почви (физична глина 20 – 30%) с 
наличие на едър чакъл по повърхността на 
почвата и неутрална до алкална реакция – 
pH (H2O) = 6,5 – 8,01. Неподходящи са теж-
ките глинести почви с високо ниво на подпоч-
вените води, с условия на преовлажняване 
и кисела почвена реакция. Относно климата 
оценката е направена чрез общата темпера-
турна сума от трайното настъпване на сред-
ноденонощна температура над 10 °C. Според 
стойностите на почвените характеристики, за-
легнали в методиката, следвайки предвари-
телно разработените в нея бонитетни скали, 
са присвоени съответните оценъчни балове 
и корекционни коефициенти. Почвените ба-
лове (ПБ) и Полските бонитетни числа (ПБЧ) 
за десертни лозя в отделните Агроекологич-
ни комплекси са определени чрез уравнение 
(1), което представлява обобщен алгоритъм 
за работа с методиката (чрез дробната му 
част ПБ, а чрез пълното уравнение – ПБЧ).

                                                                                                                                                     

                                                                    (1)

Където: FRX – полски бонитетни числа за съот-
ветните култури.

Бонитетни оценки в балове за:
RTX - механичен състав на почвата;
RTHH - мощност на хумусния хоризонт;
RTSP - мощност на почвения профил;
RCCR - текстурна диференциация на профила;
RpH - реакция на почвата;
RHC - съдържание на органично вещество 

(хумус);
RGWT - ниво на подпочвените води.
Корекционни коефициенти за:
kEA - ерозия или акумулация на почвата;
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kSA - засоленост/алкалност на почвата;
kST - каменистост на орния слой почва;
kFL - заблатяване;
kCL - климат;
nR - брой на индивидуалните оценки (R...) с от-

четена тежест на участие.

Данните за климата са обобщени от офи-
циално публикувани климатични справочни-
ци на НИМХ – БАН (Калчева, 1962; Кючукова 
и др., 1979; 1983), както и справочници за аг-
роклиматичните ресурси (Хершкович, 1984).

При определяне на агроклиматичните ко-
рекционни коефициенти, както е описано в 
прилаганата методика, се ползват продължи-
телностите на периодите със средни дено-
нощни температури на въздуха над определе-
ни граници и по-точно температурните суми в 
тях, като от изключителна важност са темпе-
ратурните суми с долна граница 10 °С. Те се 
наричат активни температурни суми за лозята 
и се определят по уравнение (2), след което се 
преизчисляват, като се използва скала съглас-
но методиката за определяне на климатичен 
коефициент (Петров и кол., 1988).

ΣT °C > 10° = (t1 + t2 + t3 + … + tn),    (2)

където: ΣT °C > 10° – с ума на ефективни-
те температури (за периода със средна де-
нонощна температура >10°) в °С; t1, t2, t3, 
… tn – поредни наблюдения на среднидено-
нощни температури на въздуха в °С; 1, 2, … 
n – индекс за пореден номер на денонощие-
то през установения период.

В системата на ФАО за относителна оцен-
ка (бонитировка) на земите (поредица публи-
кации FAO, 1976 ÷ 2001) се препоръчват два 
основни разреда:

S – Пригодни земи. Особеното е, че при 
тях има определен тип устойчиво земеделие 
при дефинирани цел и начин на земеполз-
ване. Добивите удовлетворяват изискваните 
оборотни вложения без неочаквани рискове 
за поземлените ресурси в оценявания район 
и съседните му.

N – Непригодни земи. Характерното при 
тях е, че препятстват определен тип устойчи-
во земеделие при дефинирани цел и начин на 
земеползване. Очакваните добиви изискват 
издръжка и/или консервационни практики, 
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Таблица 1. Класове по пригодност на земите (хармонизирани с препоръките на ФАО) при обобщи-
телно разглеждане на резултатите
Table 1. Suitability classes (harmonized with the FAO recommendations) and comparison table for the 
results

Пригодни земи Земи с Полски бонитетни числа над 75 бала, 
които нямат или са със съвсем слаби ограничения.

Умерено пригодни земи Земи с Полски бонитетни числа от 55 до 75 бала, 
в които преобладават слаби до средни ограничения.

Ограничено пригодни земи Земи с Полски бонитетни числа от 40 до 55 бала, 
в които преобладават средни до силни ограничения.

Слабо пригодни и непригодни земи
Земи с Полски бонитетни числа под 40 бала, 
в които преобладават силни до напълно 
рестриктивни ограничения.
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Фиг. 1. Среднопретеглени полски бонитетни числа за десертни лозя в установените агроеколо-
гични комплекси от водосбора на р. Тунджа
Fig. 1. Weighted average field ratings for dessert grapevine in established agroecological complexes of the 
river Tundzha drainage basin

неприемливи спрямо нивото на оборотните 
вложения за времето и мястото на оценката.

На по-ниско таксономично ниво са класо-
вете, при които ФАО не описва твърди кри-
терии за разграничаване. Препоръчани са 
в разред S да се обособят три класа: S1 – 
пригодни земи; S2 – умерено пригодни земи; 
S3 – ограничено пригодни земи.

В разред N се препоръчват два класа: 

N1 – актуално непригодни, но потенциално 
пригодни земи; N2 – актуално и потенциално 
непригодни земи.

Препоръчва се процедурата за оценка да 
се състои от три основни фази:

1. Събиране и натрупване на необходими-
те данни за характеристиките и/или качест-
вата на земеделските земи.

2. Определяна на съответните изисквания 



75

10 0 10 20 Kilometers

N

EW

S

Речна мрежа
Населени места

Легенда
Граница на водосбора

Водосбор на река Тунджа

Агроекологичен потенциал за десертни лозя
Пригодни земи
Умерено пригодни земи
Ограничено пригодни земи
Слабо пригодни и непригодни земи

 

Фиг. 2. Агроекологичен потенциал на земите от водосбора на р. Тунджа за отглеждане на десерт-
ни лозя
Fig. 2. Agroecological potential of the river Tundzha drainage basin for growing dessert grapevine varieties
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Фиг. 3. Площно разпределение в проценти на пригодността на земите от водосбора на р. Тунджа 
за десертни лозя 
Fig. 3. Area distribution (%) of the suitability of the lands in the river Tundzha drainage basin for growing des-
sert grapevine varieties

във връзка с определен тип земеползване.
3. Относителна оценка “sensu stricto” чрез 

съпоставка на резултатите от предходните 
две фази.

За хармонизиране на крайните резултати 

на относителната оценка (ПБЧ – получени по 
българската методика) с принципите, препо-
ръчвани от FAO, са използвани алгоритми-
те, описани в табл. 1. Доколкото похватите, 
ползвани у нас предполагат актуална оценка, 
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в разред N на този етап не могат да бъдат 
обособени два класа.

Резултати и обсъждане
Почвените и агроклиматични характерис-

тики са подложени на относителна оценка 
(бонитировка) спрямо специфичните изис-
квания на лозята (по принципите и похва-
тите на приетата у нас „Методика за работа 
по кадастъра на селскостопанските земи”). 
Получена е като крайна оценка „Полско 
бонитетно число за десертни лозя” – ПБЧ, 
изразено в 100-бална скала, предвидена в 
методиката (фиг. 1). 

Характерно е, че за един от полигоните око-
ло извора на река Тунджа – високо в плани-
ната, има напълно занулени стойности. Това 
е така, защото там условията са напълно не-
пригодни за културата поради неблагоприятни 
почвени и климатични показатели.

За да се хармонизират резултатите с пре-
поръките на FAO са ползвани алгоритмите, 
изложени в табл 1., и е достигнато до краен 
вариант (фиг. 2), където агроекологичният по-
тенциал на изследвания водосбор е класифи-
циран в 4 класа – „Пригодни земи”, „Умерено 
пригодни земи”, „Ограничено пригодни земи” 
и „Слабо пригодни земи” за десертни лозя.

Заключение

Направени са изчисления за процентното съотношение на отделните класове земи спрямо 
общата площ на водосбора, илюстрирани на фиг. 3.

Пригодни земеделски земи (с ПБЧ за десертни лозя над 75 бонитетни бала) са 35,4% от 
общата площ на водосбора. Тук културата не среща или среща незначителни ограничения за 
отглеждане.

Умерено пригодни земи (с ПБЧ за десертни лозя от 55 до 75 бонитетни бала) са 11,2% от 
общата проучена площ. Това са земи със слабо до средно изразени ограничения и заедно с 
предходно цитирания клас дават представа за един много добър агроекологичен потенциал 
на територията (близо половината от територията – общо 46,6%).

Ограничено пригодните земи (с ПБЧ за десертни лозя от 40 до 55 бонитетни бала) са 
0,4% от общата територия на водосбора. При тях се срещат средни до силни ограничения 
от агроекологична гледна точка и за успешно отглеждане на културата трябва да се обръща 
особено технологично внимание и да се правят завишени инвестиции.

Слабо пригодните и непригодните земи (ПБЧ – под 40 бонитетни бала) заемат 53,0% от 
общата водосборна площ. При тях е икономически неизгодно и не се препоръчва залагане 
на културата. 

Десертните лозя са култура, която с успех може да бъде залагана в конкретни райони от 
територията на водосбора на река Тунджа.
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